КАН ОМУРТАГ
Омуртаг (814 – 831) бил достоен приемник на своя велик баща кан Крум. През 816 г. кан Омуртаг предложил на император Лъв V да подпишат нов 30-годишен мирен договор, в който се уточнявали южната граница на България и размяната на военнопленници. Подписването на мира с Византия се оказало полезна и навременна инициатива, тъй като пред кан Омуртаг стояла задачата да възстанови разрушенията от войните през 811 г., да консолидира вътрешно страната и да уреди отношенията с останалите съседи.
Строителство. Кан Омуртаг съчетавал активната външна политика с мащабна строителна дейност. Мирът с Византия дал възможност за построяването на много мостове, пътища, крепости и дворци. Напълно възстановена била столицата Плиска, в която били издигнати голям храм на Тангра и алея с каменни колони с имената на покорените в Тракия градове. За надписи върху колоните била използвана гръцката азбука. Укрепен бил вътрешният град, където били дворецът на владетеля и жилищата на неговите приближени. Започнал и строеж на външния град, ограден с висока 12-метрова стена, в който са били разположени обществените сгради, храмовете и жилищата на столичното население. Един от най-известните надписи върху мраморна колона гласи: „Човек и добре да живее – умира, и друг се ражда. И нека роденият по-късно, като гледа това, да си спомни за онзи, който го е направил. А името на владетеля е кан сюбиги Омуртаг“.

Кан Омуртаг умира през 831 г. Най-големият му син – Енравота – бил лишен от баща си от правото да наследи владетелския трон, тъй като попаднал под влиянието на византийския проповедник Кинамон. Не е изяснено защо средният син Звиница също не наследил Омуртаг. На престола през 831 г. бил поставен третият син – Маламир, с уговорката, че негов приемник ще бъде синът на брат му Звиница – Пресиан.

Мирната политика на кан Омуртаг, активното строителство и провеждането на административната реформа укрепили централната власт и засилили мощта и авторитета на Българската държава. По време на управлението на кан Крум и на кан Омуртаг България била една от най-силните държави на Европейския континент.

